



残疾人大学生就业率全国第一 新增城乡残疾人就业7046人 宁夏推进“春天的事业”发展取得新成效

本报讯(记者 束 蓉) 实现残疾人大学毕业生就业224人,就业率先居全国第一;新增城乡残疾人就业7046人,完成率达320.3%,位居全国第四……日前,记者从自治区残联了解到,在自治区党委坚强领导和自治区政府大力推动下,全区残联系统深入贯彻落实党的二十大精神,统筹推进高质量发展和高水平安全、高品质生活,促进就业创业举措务实有效,奋力推进“春天的事业”发展取得新成效。

“能在家乡学以致用,尽最大努力用所学知识去创造价值,我打心里感谢残联的帮助。”谈及自己

找到的新工作,宁夏工商职业技术学院三级视力残疾人丁润泽激动地说。临近毕业时,24岁的丁润泽对能否找到合适的工作满是疑问。就在他一筹莫展时,石嘴山市残疾人联合会工作人员主动与他取得了联系。在石嘴山市残联的联络和推荐下,丁润泽顺利入职宁夏维尔铸造有限责任公司,成为了一名机械修理员。最新统计显示,截至目前,石嘴山市应届毕业的15名残疾人大学生中有14人已实现就业(1人暂缓毕业),残疾人大学毕业生就业率居全国第一。

记者获悉,在就业过程中,全区各市根据残疾人高校毕业生名

单,通过走访、电话询问等方式掌握每一位残疾人毕业生的基本情况和求职需求,做好个性化就业服务工作。在就业后,对新薪资待遇、工作环境等进行了详细回访。这些暖心、高效、贴近实际的措施让残疾人大学生切实感受到全社会的关爱。

自治区残联通过组织实施机关企事业单位带头安排残疾人就业等10项行动,将按比例安排残疾人就业纳入企业履行社会责任评价加分项等系列举措,把就业创业等工作稳定在全国第一方阵。据统计,2023年全区按比例安排残疾人就业新增632人、举办线上线下残

疾人就业专场招聘会33场,城镇新增残疾人就业2299人。助力乡村振兴方面,打造农村残疾人产业发展基地32个,精心实施“阳光助残小康计划”项目,新增农村残疾人就业4747人。将残疾人培训纳入职业教育培训体系,开展大数据标注、互联网+、电商直播等新业态培训20期,5686名残疾人及亲属接受了高质量职业技能培训。人力资源社会保障部门支持新增残疾人公益性岗位354个。实施金融助残,发放贷款2748笔、1.7亿元,带动3020户残疾人家庭就业增收,在全国第一个实现县级全覆盖金融助残服务。



宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

《中华人民共和国残疾人证》申办有哪些流程?

回音:新申领(含信息变更),向户籍所在地乡镇(街道办)残联提出申请。乡镇(街道办)审核,申请人(残疾人或其法定监护人)确认签字,报乡镇(街道办)残联理事长签字盖章。集中办证前10个工作日,乡镇(街道办)残联将申请表报县级残联。县级残联审定后,通知申办人到医疗机构进行残疾评定;申报材料有异议,在集中办证前5个工作日内作出受理决定,并向乡镇(街道办)残联书面反馈原因。医疗机构对申办人员按照残疾标准作出明确的残疾类别和等级评定结论。主管医生和分管院长签字确认,加盖单位公章。评定结论公示10个工作日内,无异议的签字盖章,制证(卡),录入数据库,发证(卡);有异议的暂停办理流程,查清后按规定处理。

勿浇沸水,用火烤,防止水管爆裂,可以用湿毛巾将水管包裹,用60摄氏度左右的温水浇在其表面,慢慢解冻。

中宁县新堡镇刘营村收取液化气瓶报警器、阻断阀安装费245元,村委会承诺退费,但至今未到账,请求处理。

回音:中卫市12345热线接到诉求后,立即转办至中宁县新堡镇。经核实,2023年7月至8月,安装公司完成刘营村住户三件套安装工程并收取245元安装费用。根据上级部门统一安排,全县所有燃气用户免费安装三件套,对前期已收取安装费用的群众,予以补助。截至目前,第一批补助资金已下达,镇经办正在对接各村提交安装台账等相关资料,待审核通过后及时兑付。

吴忠市罗家湖二期小区居民家中停水,希望协调处理。

回音:吴忠市12345热线接到诉求后,立即转办至宁夏水投吴忠水务有限公司。经核实,现场排查井内设施正常,进入冬季,天气寒冷,用户应密切关注户外供水设施状态,在夜间保持水龙头微开状态,水表可用毛巾包裹以防冻裂。如果出现水管已经被冻的情况,切

中宁县金岸家园A区鼎香自助餐店切肉机噪音较大,影响住户正常生活,请核实处理。

回音:中卫市12345热线接到诉求后,立即转办至中宁县住房和城乡建设局执法人员与“鼎香自助餐店”负责人协商,负责人表示将错开居民休息时间进行切肉工作,同时在店内切肉机下方加设泡沫板,降低噪音。(本报记者 邓 蕾 整理)

“2024年新春年货会”助银川市残疾人创业增收

本报讯(记者 李 莹)“这个木铲子多少钱?”“15元。”2月1日,在银川国际会展中心举办的“2024年新春年货会”上,残疾人陈晓勇真诚地接待每位顾客。今年展会期间,银川市残联积极协调助推,通过帮助残疾人减免助力残疾人自主创

业,实现增收。据了解,“2024年新春年货会”为期17天,到2月5日结束。参加展会是帮助残疾人实现创业增收的一个有效途径,近年来,陈晓勇经常参加各类展会销售日用小百货。今年,银川市残联提前协调,会展主办

单位给参展残疾人30%展位优惠,银川市残联再给予30%的展位补贴,有效降低了残疾人创业成本,提高了创业热情。在春节来临之际,银川市残联结合开展就业援助月活动契机,积极拓展就业服务平台,利用“会展经

济”扶持残疾人开展自主创业。2023年来,银川市残联通过组织残疾人参加“星光夜市”“丝绸之路”服装展等活动,帮助协调20余个展位,目前正在与商业广场洽谈合作,以多渠道助力残疾人自主创业、灵活就业。



2月1日,市民在银川市一家超市内选购政府投放的储备蔬菜。从当日起,银川市在市区内多处主要网点投放储备调控肉93.77吨、储备蔬菜10000吨,保障春节期间市民的消费需求。本报记者 陈治学 摄



团宁夏区委举行青春大讲堂 关爱青少年心理健康

本报讯(记者 孙振星)为进一步提升全区团干部开展青少年心理健康工作素养和服务青少年综合能力,1月30日,团宁夏区委以关爱青少年心理健康为主题举办第三期“青春大讲堂”,全区各级团干部、团员青年和青年代表约2000余人通过“线上+线下”相结合的方式参加。活动邀请全国12355专家指导组成员、南京审计大学心理健康教育教学部主任蔡智勇教授,围绕心理健康教育的重要意义、青少年压力状况和心理调节现状、如何避免产生心理问题等内容进行授课辅导,并结合青少年心理疏导工作中的典型案例与永宁县、平罗县、原州区等地团干部进行了互动交流和答疑解惑。

去年以来,团宁夏区委聚焦提升青少年心理健康工作能力,秉承“倾听心声、维护权益、专业服务、关爱成长”服务宗旨,在新建的宁夏青少年活动中心(银川市青少年宫)升级改造宁夏12355青少年综合服务平台,实现全区12355热线一号揽入。着力优化线下服务阵地,完善接线中心、心理沙盘室、心理咨询室、情绪宣泄区等硬件建设。不断建强线上平台,启用12355综合服务数字化平台,统筹全区电话接入、流程管理、工单转介等工作。建立完善“核心队伍+专家团队+社会组织+志愿者”协作、跟踪和回访、月报分析等工作机制,进一步畅通青少年诉求表达、寻求帮助的渠道,全心全意护航青少年健康成长。

中卫市2023年发放各类救助金6.3亿元

本报讯(记者 孙振星)1月31日,记者从中卫市民政局获悉,2023年,中卫市共发放各类救助金6.3亿元,惠及困难群众13.6万人。2023年,中卫市聚焦持续巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实推进乡村全面振兴,实施城乡低保“扩围增效”、高龄津贴“提标扩围”,加大困难群众临时救助力度,做到应保尽保、应救尽救。聚焦“一老一小”重点人群,投资完成海原县中心敬老院等9个项目,改造护理型床位433张,完成特殊困难老年人家庭适老化改造853户。

中卫市民政局相关负责人介绍,2023年,中卫市不断创新社区治理机制,提升为民服务效能,实施社区建设“三年行动”,创建规范化标准化社区37个,打造区级“五社联动”示范社区8个;优化社区网格设置,全市68个社区重新划为835个网格,并统一编号赋码。中宁县余丁乡探索“253”模式村级议事协商新机制,列入“全国村级议事协商创新实验”试点,沙坡头区探索“网格+1235”工作法,入选“全区首批城市社区治理试验区”。



近日,兴庆区工会举办慰问新就业形态劳动者活动,为辖区400余名新就业形态劳动者送上了工会准备的温暖大礼包。活动现场还设置了服务点,提供让义诊、理发、法律咨询等温馨服务。兴庆区职工培训中心的老师和学员们现场为大家书写春联,送上新春祝福。本报记者 吴 倩 摄

利通区为新业态新就业群体发放“暖新”大礼包

本报讯(记者 梁 静)日前,利通区举办“冬日暖新 爱新相伴”新业态新就业群体暖冬活动,快递员、外卖员、网约车司机、货车司机、环卫工人等100余名新业态新就业群体代表参加。活动现场,主办方为新业态新就业群体代表发放了冬日“暖新”大礼包,包括充电宝、保温杯、手套、暖手袋、护膝等爱心物资。“虽然这个冬天很寒冷,但拿到这些物资的时候心里很暖和。这些正是我们户外工作者日常所需要的,真切切感受到了组织的关爱和关心!”参加活

动的美团骑手马兵高兴地说。2023年以来,利通区全域打造60个标识统一、设施齐全的红色暖“新”服务驿站,构建起暖“新”更贴心的“一公里服务圈”,常态化提供基础服务和“四点半课堂”“小哥食堂”等定制化服务项目,把对新就业群体的关心关爱延伸到工作地、家门口、马路边,累计开展“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”关心关爱活动和安全教育、维权课堂等系列活动34场次,覆盖1800余人次。2024年,利通区将继续聚焦新

就业群体实际需求,广泛开展政治引领凝“新”行动、服务驿站暖“新”行动、安全护航安“新”行动、成长赋能“新”行动、维权保障护“新”行动、帮扶慰问爱“新”行动、志愿服务融“新”行动和最美系列树“新”行动。用好用活红色暖“新”服务驿站阵地资源,常态化开展各类内容丰富、形式多样的关心关爱活动,用情用力托起新就业群体“稳稳的幸福”,引导新业态新就业群体充分发挥岗位优势,积极参与文明创建、社区治理等基层治理事项,成为服务区域高质量发展的关键力量。

民生话题

贺兰县“忘忧草”温暖残疾人的心

本报记者 郝 婧

“我还不到40岁,不想成为家里的负担,感谢‘忘忧草’,让我实现了自食其力的愿望。”重度肢体残疾人郑涛能找到一份合适的工作,源于2023年10月启动运行的贺兰县忘忧草残疾人之家(以下简称“忘忧草”)试点项目。作为贺兰县首家企业全额运营的残疾人日间照料中心,通过搭建实体产业“爱无碍”超市“扶残助残平台,聚焦16周岁以上智力、精神和重度肢体残疾人,形成集残疾人膳食供应、保健康复、交流娱乐、辅助就业为一体的残疾人日间照料机构,实现残疾人日间有所托、有所做、有所乐、有所为。日前,记者走进该超市,映入眼帘的是宽敞明亮的休闲娱乐区。在这里,残疾人可以得到职业康复和辅助性就业,还能与人交流、休闲,感受生活乐趣。这里专门改造了无障碍卫生间和无障碍坡道,设置了午休休息区和用餐享用区,创

造性地开展了“工疗”日托服务模式,残疾人可以参与到纸盒糊制、特色八宝茶分装等手工活动中,通过双手创造价值,增强自信心和自尊心。“自2023年10月26日启动以来,已为7名有就业意愿且在就业年龄段的中轻度智力、精神残疾人提供保障性就业岗位,为3名重度肢体残疾人提供支持性就业岗位,与36名符合条件的残疾人签订日间照料服务协议,提供日间照料服务累计达到960人次,提供3个残疾人创业孵化项目,完成1个残疾人创业平台的搭建和运营,实现营收82309.56元。”贺兰县残联相关负责人告诉记者。贺兰县忘忧草残疾人之家工作人员马丽娟介绍,“忘忧草”以探索“托养+”多元服务为目标,通过增加日托容量和融合实体产业的模式打造以日间照料服务为特色,以辅助

就业为核心,以社区康复为重点,立足于周边社区,辐射整个贺兰县,为残疾人提供集日间托养、康复训练、辅助就业、文化娱乐、志愿服务为一体的综合性残疾人之家。目前,已有36名残疾人及其家属签订了残疾人日间照料服务协议,每天自行到“忘忧草”吃饭活动都在25人左右。依托送餐服务,“忘忧草”探索发展残疾人助餐服务,为附近社区无法出行且亲属外出务工的4名残疾人提供送餐服务。贺兰县忘忧草残疾人之家积极对接宁夏福利彩票发行中心在爱无碍超市内规划设置了中国福利彩票销售点,采用残疾人之家提供平台、场地和创业所需的设施设备,以残疾人入驻经营的方式开展残疾人创业孵化项目,为残疾人提供了平等参与社会生活的机会提升了残疾人的获得感、幸福感和成就感。

救助政策“主动上门” “物质+服务”更有温度

本报讯(记者 韩瑞利)“没想到,救助政策能‘主动上门’服务,对陷入困境的我们来说真是雪中送炭。”近日,西夏区宁华路街道吉祥苑小区分散特困供养人员潘志说。做了心脏支架手术后,潘志经常要去医院治疗,个人支付医疗费8700元,街道、社区救助工作人员在走访发现立即核查情况,及时上报西夏区民政局给予临时救助。潘志只是宁华路街道办主动发现、及时救助的一个缩影。2023年以来,该街道办健全分层分类的社会救助体系,推行“群众点单+网格管理+铁脚板访+平台监测+热线连通”工作模式,常态化开展走访排查,将未纳入社会救助范围的重大疾病患者、大

额医疗自付人员等人群作为重点走访对象,符合条件的及时纳入保障范围,实现社会救助兜底保障从“人找政策”向“政策找人”转变。宁华路街道对因病、因学、因灾等临时困难群体主动救助、分类施策,及时发放各类救助资金,采取“物质+服务”全力保障困难群众基本生活。累计发放低保金及各类补贴243.09万元;实施临时救助36人次,发放困难群众救助资金15万元。由西夏区民政局链接银川市慈善总会等资源,先后为834户特殊困难群众送去米面油等基本生活物资;保障对象家庭大学生救助10人,助学救助4.5万元,发放残疾人两项补贴84.05万元。



在中国乡村发展基金会和同心县民政局的指导和支持下,近日,同心爱心救助协会联合共青团同心县委员会组织50名事实孤儿开展活水计划——带你去看世界活动。在一天的研学旅行中,孩子们先后游览参观了同心县红军西征纪念馆、科技馆、王团北堡子爱国主义教育基地、青少年思政教育中心、非物质文化遗产体验馆等地,不仅开阔了视野,增长了知识,也感受到社会的关爱和集体的温暖。本报记者 马 敏 摄